

广联医药 爱传万家 姊妹花 跑社区

齐鲁晚报·今日运河 我们在您身边 倾听您的新鲜事 感人事 为难事

父母办丧事,一分钱礼金没收,退休工人顾祖仁: “人活一辈子,钱别看太重”

文/片 本报记者 范少伟



讲述人简介:

顾祖仁,65岁,退休工人,在北门社区居住,经常参加社区志愿者服务,帮助居民收电费水费等,是位社区热心人。五六年前,顾祖仁的父母去世,按照父母的遗愿,办理丧事时一切从简,亲戚朋友的礼金,一分钱也没收。

家风素描:

人活一辈子,不要把钱看得太重,要为社会为群众做好事做善事。

“如果说家风淳朴,特别有故事的家庭,我们这一片应该就是顾祖仁家了,他父亲99岁去世,亲戚朋友的礼金全退回去了,一分钱没收。”24日上午,北门社区居委会主任闫晓红说,顾祖仁还是社区志愿者,义务帮忙收居民水电费,特别热心,要说“家风”,这家人传承得很好。

65岁的顾祖仁是一位退休工人,每天除了接送孙子上下学,有空就在社区里遛弯,看到社区里



顾祖仁是北门社区的热心人。

道路哪里不平,哪里卫生没收拾好,就到社区反映,是大伙都熟悉的“热心人”。北门小区的一个小花园原来破烂不堪,经过顾祖仁的整理,种上了草坪、玉兰等植物,成了社区居民健身的好去处。

“说起家风,我就想起了父母,他们五六年前去世,留下遗言,办丧事时一切从简,一分钱的礼金也不能收。”顾祖仁说,沉默、稳重、儒雅,这是父亲留给自己的印象。虽然当时生活

条件很好,但父亲却一直很简朴,基本上没买过新衣服,一件棉衣穿五六年,特别节俭。

顾祖仁的父亲顾晋昭是一名医生,毕业于同济大学医学专业,治病救人一辈子,收到的锦旗不胜枚举。“所有事情都以身作则,比如我小时候国家实行计划经济,所有商品都限购,父亲喜欢吃松花蛋、豆腐乳,哥哥托朋友买回一些,但父亲认为不符合国家规定,硬是让哥哥把松花蛋和豆

腐乳退了回去。”顾祖仁告诉记者,父亲的处事原则对他影响颇深,顾祖仁年轻时在大西北当过七八年的知青,做过木匠、瓦匠、铁匠,回到济宁成了一名工人。“每到过年过节,父亲总会看望比较贫困的家庭,送给他们生活物品。”回忆起父亲,顾祖仁感慨地说,他从父亲身上学到了很多,总结来说就是不要把钱看得太重,为社会为群众多做好事善事,虽然生活不是很富裕,但知足常乐。

买菜、做饭成了小学生家庭作业

本报济宁2月24日讯(记者汪沈) 周末自己买菜、做饭,通过这种实践作业锻炼学生的思维、创意能力。上周末,济宁学院附小科苑校区五年级(一)班的同学们完成了这样一份别样的家庭作业。

周日一大早,王奕凯来到红星市场,看着各式各样的菜、肉、蛋发起了愁。平时跟着妈妈买菜挺轻松,拿着钱当家做主买菜却有些无从下手。经过一番讨价还价,只买了羊肉和卷心菜。“不会讲价,所以老板说多少钱就给多少钱吧。”

而对于这些十一、二岁的孩子而言,真正困难的还是做饭。万子力在妈妈的指导下,用吐司面包和香蕉做香蕉吐司。“切起来太麻烦了,一开始我手指按的地方不对,香蕉切的也是厚薄不均。”万子力说,第一个吐司因为没控制好时间而煎糊了,有些灰心的同时,也体会到了妈妈做饭的不易。

可乐鸡翅、孜然羊肉、油炸洋葱圈、西红柿鸡蛋,虽然手艺还不达标,可班里的学生们却都变着花样的去完成作业。班主任老师焦林告诉记者,之所以让学生们去体验买菜、做饭,不仅是为了增加学生的社会实践经验,也是让他们多学生存技能。“买菜的时候学会选择自己需要的东西,算账的时候要用到数学,与人沟通要用礼貌用语,这看似简单的一项家务,可以让孩子们学到很多东西,同时多与社会接触,在课堂上的思维表现也会更灵活、更有创意。”



王新海带上厨师帽,一本正经地切起了肉。

相关链接

应该用家庭教育为学校教育补位

对于当下越来越多的学校,老师开始给学生布置趣味性、突破课堂的社会实践作业,曲阜师范大学教育科学院副院长唐爱民非常认可。“教育的本质是生活,可现行的学校教育却动脑多,动手、动口少,这种方式是一个有益的探索。”

在唐爱民看来,当下由于学校布置作业多,家长过分溺爱孩子不肯放手,孩子们的动手能力越来越差。“现在学校由于资金、安全等方面的问题,多数时候把孩子束缚在校园内、课堂里,面对这种情况,应该在家庭教育方面进行补位。”唐爱民说,教育是为生活服务的,老师布置了生活化的家庭作业,家长就要借此机会让孩子放手去尝试。

“做菜糊了不要紧,洗衣服没洗干净也不要紧,这样的经历会让孩子受益终身,对他们未来的发展很有意义。”班主任焦林说,只要让孩子们放手去做,他们就一定会用自己的表现告诉所有人:“不是我们做不到,只是没有给我们机会。”

本报记者 汪沈

幸福瞬间 晒出来 ④

我叫崔宇晴,今年11岁,文质彬彬的爸爸叫崔亚龙,温柔贤惠的妈妈叫焦真真,聪明机智的弟弟叫崔奥翔。从照片上看,我和弟弟是不是很像呢?我希望以后的生活里爸爸妈妈工作顺利,弟弟快乐成长,一家人和和睦睦。(本报记者 孔令茹 整理)



“晒晒全家福”征集方式:将全家福照片(配上姓名、小故事等)发至邮箱 qlwbzmh@163.com;或登陆新浪微博@齐鲁晚报社区记者。互动热线:2110110。

下水道漏水月余没修好

杨柳国际新城物业:尽快维修疏通,恢复通行

本报济宁2月24日讯(记者孟杰) 由于下水管道破裂,杨柳国际新城F区一居民楼前经常有污水溢出,至今已经月余,给居民生活带来很大不便。24日记者了解到,该小区物业公司已经找人进行维修,将尽快恢复通行。

24日上午,在杨柳国际新城F区8号楼2单元记者看到,单元门前挖开了一道沟,沟里积了不少污水,距坑两米多的地方有个井盖,挖出的砖头和泥土堆积在附近路面上,给进出的居民带来了很大的不便。“这里从年前就开始冒水,

前段时间气温低,冒出的水结冰,很容易滑倒。”该单元一名业主孙先生告诉记者,楼前近一个月都有积水存在,每次从这里经过都得特别小心,而且散出的臭味也很难闻,现在又多了个坑,走路就更得注意了。“找了物业公司好几次,但一直没修好。”

随后,记者在该小区物业了解到,楼前的坑是前几天负责维修的工人挖开的,现在已经可以初步断定管道破裂原因。“我们已经找了工人帮忙维修,现在原因也已经找到了,很快就可以维修疏通管道,把路填平。”物业公司的一位工作人员说。



楼前管道已经被挖开。 本报记者 孟杰 摄